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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) A student is provided with a choice of 15 topics of his/her interest to complete an assignment. This increases his/her

learning engagement. / WW@WWM%WW/W@% 15 Eﬁﬂsﬁaﬂﬁ %I
g 9P ftrT ®1d # gfg St 2

1. Intellectual / difgh
2. Behavioural/ <IdgR

3. Emotional /HTdeh
4. Social / GTATISIR

Correct Answer :-

« Intellectual / g

2) ADHD children have difficulties in which of the following areas? /

Fufafea # 4 foa 8= ¥ wdivast a=i &1 Hie1s gl 82
1. All of the above / 3Ugh T

2. Attention only / del €T el

3. Hyperactivity only / hael 31fd @fshaar

4. Impulse control only / ael 3Tder faI=oT

Correct Answer :-

« All of the above /SEI'%?F gafr

3) In an intelligence test a 9 years old boy is found to have mental age of 10 years , he belongs to the IQ classification of

. | TP gfg Tiieur d T 9 9 & WP Pt ARG 37 10 a¥ UrE STdl B, 98 ¥
Fiffeur ¥ Gl g1

1. Superior / A8 (FUINI)

2. Average / 3irad

3. Genius / UfadmRme (Shfazs)

4. Slow learner / FEIMEN (Tl TTeX)

Correct Answer :-

« Average / g



4) Which theory of development also focuses on social interactions in development? / o &1 FHa-T1 ﬁ"l@'i?‘l', fera &
T dael 1) W s Higd wear 82

1. Vygotsky / arsamiceh
2. Piaget / =TSt

3. Freud / %1IIS

4. Kohlberg/ PIGaT
Correct Answer :-

« Vygotsky / AT3INcEh

5) Asking students to list the uses of iron metal in class will help a teacher to examine which one of the following creative

abilities in students? / BTl B H&T T g DI YT & IUANT Bl UGG P & AT Fg1 TP RAerd &1 a5 ot o
Heg o & Bl | Fafafad # @ $1-30 s g 82

1. Flexibility / GG

2. Originality / #iforaar
3. Elaboration /fa&dR
4. Fluency / UdTg

Correct Answer :-

o Fluency / Udl&

6) The movement in Maslow’s Hierarchy of needs should be from / ATFAT & QUM & YSTHA & Hraeg+ afax
= aifRe-

1. Love and belonging to Physiological needs / IR 3R 31010 & ATATTSIG ATGIRAT ddb
2. Self- actualization to Physiological needs / 3TcH-faReIW0T & ATHAITSIG MAIHAT dd

3. Safety needs to Self-actualization / ET&T 3TGADAT ¥ A AT Th

4. Physiological needs to Self —actualization / QTSI HTaRIST & A [&Afg dd

Correct Answer :-

. Physiological needs to Self —actualization / GTHIGS @ISR dT & 3 Afg dw

7) Select the quality that is needed for a counselor. / WALEaT ¥ fAv ags R{LAvar F1 99 F
1. being judgmental/ fAuias g

2. being arrogant / TTHATT AT

3. being empathetic / Wﬁﬂ@ qeh &l

4. being defensive / T&ITcHD Bl

Correct Answer :-

« being empathetic / H’E‘T@’@ Ereakac



8) What is an infant likely to suffer from if the mother consumed large amounts of alcohol during pregnancy? / 3P

THTEEAT & SN AT 9 AT A R FT Q9 v 8, A Ry F = JEware @ i garaar g2
1. Prenatal retardation / Udd ‘ZEff FHedr

2. Fetal withdrawal syndrome / 0T argdt f&gia

3. Fetal alcohol syndrome / 30T HAI g

4. Perinatal alcohol syndrome / JHdedleiled 7T gt

Correct Answer :-

« Fetal alcohol syndrome / #UT I THIIH

9) What strategy should a teacher use in a situation when the student is being impolite? / BT % 3ggs & o=t #1 feufa
# v et & fFw WEfa 1 39l ww@r aRe?

1. Punishment / &3

2. Remind the student of classroom norms / @& AT Pl STAT P AT, TGeT=Tm
3. Argue with the student / ST & 1Y dTG-faarg &am

4. Express shock / 3madafehd # AT

Correct Answer :-

« Remind the student of classroom norms / @&l fAIAT Bl DA DI TTe AT

10) What is the term given to describe the conditioned stimulus before classical conditioning occurs? / FelTfas e HAAfAT
A ¥ Uge AT IS FT qUIT I & AT Fler-ar g @ waw

1. Natural stimulus / UTehfdes Satal

2. Unconditioned stimulus / Hﬂﬂaﬁlﬁ LG
3. General stimulus / HHAT Aol

4. Neutral stimulus / €Y Salal

Correct Answer :-

« Neutral stimulus / dEEA JAoTT

11) What is the set of linguistic rules that govern the use of language for communication called? / $TT9TS fAaaY &1 ag
FIT-AT AT ¢ N FAR & AT amer F w2der w oAy wwar 8

1. Grammar / <IThIUT

2. Phonemes / Fafdd

3. Pragmatics / 3UII3IdTarg
4. Syntax / I fasm

Correct Answer :-

« Pragmatics / 3UAATEIG



12) By the age of six months, infants are able to do the following, except ./ T "¢ # Y T, ﬁ'{[ Rar
& Prafaf@a # F== § gaA @ &

1. Babbling / Jc el
2. Crawling / U & &eT TelaAT (ShITedT)
3. Situp / d&a

4. Eat solids / &9 el @rer

Correct Answer :-

« Crawling /Ud & I Tl (ShiTeldT)

13) When social beliefs are transferred from one generation to another, it becomes part of: / ¥ HIHAI® Aegart Hr
wF G & qadr N § vuEiaia B S € a8 sue Rear o S §:

1. Transmission of culture / HEPIA P FAIUT
2. Social mobility / HTATISD IfaRierdr

3. Social change / HTHATTSID gRade

4. Individual development / <afhard fara
Correct Answer :-

o Transmission of culture / '\‘:sz‘ﬁ PT GIROT

14) Personality is measured based on approach./ afddca Y TiewloT & YR W AT FATaT B
1. Ideographic/ ToTeR wges (3mSfsar anfres)

2. Socio-radical / m-m@

3. Surface-radical / Hﬁﬁ-mﬁf

4. Nomothetic/ AI#AAW 3URTH (AATAEIHR)

Correct Answer :-

« Nomothetic/ fTaA=YY 3uTerd (@A AEF)

15) In which of Piaget’s 4 development stages is object permanence developed? / RISt & 4 Re™ IgeEmst A ¥ F
Iae # avq Tiica Rl @ 2

1. Formal Operations / 3iqarie dfharcasn
2. Concrete Operational / ?FLFT aftrarcaAs

3. Preoperational / CE—‘T HihATHD

4. Sensorimotor / 3fegd JAfad

Correct Answer :-

« Sensorimotor / Slegd sfaa



16) Piaget’s Pre-operational stage is from ____. / Rrmer &t qd-wfparens sqear @
1.7-11years / 7-11 d¥

2. 11 years and above / 11 ay g 3%

3.2-7years /2-7 a§

4.0-2years/0-2 a§

Correct Answer :-

o 2-7years/2-7 ag

17) Who said, An intelligence is a “biopsychological potential to process information in certain ways in order to solve
problems or create products that are valued in at least one culture or community”. s gT, gajimm "HAEIIAT Y
T G AT FH F FH Th AP AT A A Hegard 3ol F a0 & v & ale § St F
FEfta & F e d9 aandefas swar 3

1. Gardner/ IMS$eR

2. Willingham/ fafeiereat
3. Callahan/&eele

4. Sattler/ @ToN

Correct Answer :-

« Gardner/ IMSeR

18) According to Psychosexual developmental theory, failure to successfully complete a particular stage would result in: /

AT e fawra Rigeia & AR, U farey =Xor ) ahadrgds O #e # RAwerdar & aRomereaey ghm:
1. Fixation / FEUQIeRT (ftheriierer)

2. Libido / THISAT

3. Electra complex / TelargT HAATITY

4. Oedipus complex / 3NTSTH AT

Correct Answer :-

« Fixation / FEIgrenToT (RAararer)

19) By what age are children likely to make friends? / 68 37 & ¥=@ 9 sa= & o aa
1. Four years / IR a§

2. Three years / GIGECL]

3. One year / Ueh I8

4. Two years /&I a9

Correct Answer :-

« Three years / GIGECL



20) is the main determinant of cognitive development and learning. / wAETcAS s R e
F1 q&T Ui ¥

1. Values / 3&f@aa
2. Beliefs / AT AT

3. Principles / g
4. Culture / HEpF

Correct Answer :-

« Culture / §EHTA

21) If a child has difficulty putting words down on paper, it may be due to a learning disability. The best instructional
strategy to implement in a classroom to support children who struggle with writing would be to: / afe frdlt s=a =Y

rsgl F FHETS X @ & Foad et &, ar g7 A ATHAT F FROT @ FHaT §1 AW F TT TG FF
T Fodl F FAST FA F AT Fawr A a0 TR I FA¥ =BT HqAcHS Wit Frafaf@a geh:

1. Provide more time on task/ BT TR 37fAP FAT USTd HLAT

2. Provide extended periods of time in the resource room to receive one-on-one assistance/ dT-3TA-de TETIAT UTH I &

U TOUa heT A AT & RAEad 37afY Uer e

3. Provide peer tutoring during writing time/ @ THA & GIRTT TedaT CIRIA YcTed DA

4. Provide detailed directions and graphic organizers to help with structure./ T3l & ATT AGG R & ToT ﬁ?-_cj_ﬁ fager
3R e M e et

Correct Answer :-

« Provide detailed directions and graphic organizers to help with structure./ EXTAT & T HAGE Pl b foIv faEd fager
3R fheh TSR YT HIAT

22) The variable that the scientific investigator changes or manipulates is called:/ 9§ X o dfas savws sgadar §
AT FHT FIAT ¢, 3/ Fel A1l ¢

1. independent variable/ TadT T
2. responding variable/ 3ARGRT T
3. Control/ I

4. dependent variable/ 3T T

Correct Answer :-
« independent variable/ T T

23) The mental networks that children form in their mind is known as: / T & AT # 9 9T ARAE® Acad HY
59 T A ST AT &

1. Impulses / 39T (3TeH)
2. Archetypes / 3TTI®Y (3TICISY)



3. Maps / @TehT (Eﬁ'q)
4. Schemas / GRGTAT (1)

Correct Answer :-

« Schemas / GR&UAT (THIFT)

24) Which animal was involved in Pavlov’s experiment of classical conditioning? /

qIadld & FARAGT HeE@T & T § Si9-91 S=a7 afAeT 917

1. Dog / &dIl
2. Pigeon / e}
3. Rabbit / @I
4.Rat / gl

Correct Answer :-

25) Which of Erikson’s stages of psychosocial development involves the development of a sense of competence? / TR&HT

& Femmoe e & Fa oor # sfaafar f waar &1 e afFafaa gar 82
1. Autonomy vs. shame / FITIAAT dATH eloall

2. Industry vs. inferiority / 3T FATH EeAclT

3. Generativity vs. stagnation / STelellcHbdl TeTH FEAXAT
4, Initiative vs. guilt / Ugel T GITAAT

Correct Answer :-

« Industry vs. inferiority / 3T FATH ElAdT

26) Which of the following is not a hindrance to creativity? / fAFAfaf@ad & ¥ FIT TWATHSAT F AT v a7

e

1. Divergent thinking / f¥eet &=

2. Functional fixedness / SATcH® AT TTEAT
3. Convergent thinking / 3TfRART &I

4. Mental set / HTATH® T

Correct Answer :-

« Divergent thinking / e &

27) Which of the following disorders is caused due to error in cell division?/ AT fasTTT H ?l’ﬁ' & sRur AEfaf@a
# ¥ Fi-a1 RBFR g 82

1. ADHD / TSIuTs!



2. Dyslexia / BEetfraar
3. Autism / 3ifesa
4. Down’s Syndrome / 313 =gl

Correct Answer :-

« Down’s Syndrome / 313 f&=gIa1

28) The practice that legitimizes powerful men’s dominant position in society and justifies the subordination of the common

male population and women and other marginalized ways of a being a man is called ./ 9€ 9T ST AT #
feaemel gout #r gerrd RPufy A du sardh § 3R s qew ey sk Afenst F srefiaar # e ge=
et § IR oF W g F 3T dewa ada F FgT ST g

1. Femininity / Gicd

2. Emphasized femininity / &Tcd I SR &7
3. Complicit masculinity / STfeel GIeW

4. Hegemonic masculinity/%ﬂﬂ'ﬁ?ﬁm

Correct Answer :-

« Hegemonic masculinity / &7 Tivy

29) What do you mean by curriculum? / 9I3IHH ¥ TIHT FIT A gial §7?

1. Sum total of the activities of a school. / foaTera & arfafafaat Hr gaaar)

2. Sum total of the annual study. / a1 31¢TTT & FHITTI

3. A child learns through curriculum. / Tsh I=dT UTSIAshHA J FATH P § |

4. Indicates the course to be taught by the teachers to the students throughout the year. /CB' a§ F et gRT SET P USIU
S aTel UTSTsha Y S e §

Correct Answer :-

« Indicates the course to be taught by the teachers to the students throughout the year. /CB' ay§ 3 8Tl gRT ST P UeIU
S dTel UTSTsha Y S T §

30) Students can overcome their misconception for the long term through: /
Rigameft defafr % R aTeaw F 3 IR srauRONH ¥ 9N 9T T
1. Traditional teaching / TRUR@ Tr&ToT

2. Standard teaching / #TeTdh fRU&TOT

3. Refutational teaching/ faRTeR¥oT fRr870T

4. Conventional teaching / GRURTITA fRrafor

Correct Answer :-

« Refutational teaching/ fARTeRTOT fAr&ToT



Topic:- General Sanskrit(L1GS)
1) P . . - -, |?
Ag d AR RHA g TI1d
. =, |
HIdH hlh
1.
-
RIS |
2.
o = |
ddHThIch
4,

Correct Answer :-

P T SR HRE FITE A ?
| dIGHTE

| ITIRITE

3.r\r\. e

3) . L
EALEAIN| SIES|
e
1.
92
2. ™
g4



RE=]

4.

Correct Answer :-

| T &: B |
| A T IEH

2
3_%:@@%@:@“
, A &: EEd |

Correct Answer :-

| A1: & e |

4 A ASEH B FA |

Correct Answer :-



; g: |
4.?:“:[\|

Correct Answer :-



| AT TG
M S
- N
VT T
o - e Y
, TAHTTY AHATG:

Correct Answer :-

, a9 |

Correct Answer :-

1.

. ~L
2.

. -0

:

3.

[y o=
4.

Correct Answer :-



for |

4

Correct Answer :-

|

13) .
‘ICIS AATIET TASTHEIET ST FMSTHglel: H: 2

e

-

d<: |
, Iqq: |

, T

Correct Answer :-

-



HIHEe
:
4,
Correct Answer :-

15)

HEITTh: STelhld JEdh TTBIA ST “dlelh” s PR fohe 2

17)‘(@"\ a@‘en NI AN aa r\?
| A



. . {‘:
19) - .
TEHEREAY 3¢ A ¥ -
1. |
AR |
2.
3. E [ |






T |

Correct Answer :-

4.

S S Y .

4.

Correct Answer :-

ol A oS o

Hive<q |
| HGER] |

Correct Answer :-

TGN |

" <qTerh: MY ety scad ‘efrer sfa ug fore 2

25



T -fermom |

- fea |

2
™ ™
| TR |
AN
, T |

Correct Answer :-

[ N

ERIECEIEME Y

. GEAH

27) [l s -
FIAFEE ST HRH HH aUdd ?
[ = _© '\|

1.
SOHANR |

2.
T |

3.
FANERT |

4,

Correct Answer :-



feaATe |

|
i

e
ot

Correct Answer :-



3.q1]]:r\:

Correct Answer :-

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) ‘srarey dom FRaT # AT F o valt F R @ ¥ UF 9T St qaR A aRad defa @ ¥ 3 qEw St ardan Refag ¥ 9w
TE ¥ AR A 3R wAre w1 & Raor 31 war et AN # aden w A @i ReE-ua w6 71 3w wwT o B orsa awa sk
%w#amihfrm&mmaﬁaﬁ'ﬁraﬁ@a%lmmmmﬁrmwm%lﬂaﬁrMWmmmm
ﬁmwwﬁaﬂ%maﬁ%lmaﬁm%mmmmﬁﬁwmlmm#emaﬁrmm%lmwa;
mwmﬁmm%lmmﬁhmmaﬁzﬁmmaﬂwaﬁﬁrwqm#?m%mﬁm%ﬁ;aﬁmﬁmaﬁ
w9 FAT G § W Ig Tt fF F €7 o oft 56 ¥ H 3@ W §, N FR I I A 9 FAAea/aqHh @@ @ I JFRY, g
TUFE A IO IS aF FH T WY FHI' W 9 F6 A¢t T Fharl 39 it W@ maRd A smea @ g a5 T 3@ TN & oz ke o
3T AT MT| 3HH ARG H FHE A| $W T A g Ada o § B 9§ Aon & wela F g A g0 ot W@ ¥ TF oo Wil
F gfa ol seaT 9T & o B ¥ Ndag Fekael F1 3mar & s gTo1 F Geltsd g @A §1 3¥ war § F don et amaey,
wasﬁmsﬁwwzﬁauzﬂaammsﬁmsﬁéwﬁmmm ATEAT ST EIHT & SN AT HT fAard T @ @ ¥ W
3wt Fsaar AR FeOn w1 A N qEr Ad ¥ A FROT ¥ B wla P g A ¥ wh O R @ e AT 3k a9 @ P
T R A & W@ W R o §

I9YFA I FT TGHT AT IF AT WA FT IR qABA:
- o TR FT AAAM?

1. 99 38 Fedl-FRibg T S|

2. 319 38 Tslea’ # |41 S|

3.5 38 dip foRam e

4. 519 39 =T HG9m|

Correct Answer :-

o 9 30 TTA-TRAE ME |

2) ‘e Ao Faar # FAT A @ ga A AR @1 F TF T8 A @R AR E FEpfA # ¥ 3R g St s Rigag ¥ 9%
TE & gAR AT AR wAe w1 @ R0 ¥ war St Aol # aden we f wforr Re-wa wwdl @1 aw www ot B arga A i
%w#amihfrm’q‘ﬂamaﬁraﬁﬁraﬁ@a%lmwwwmmwm%lwwmwmmmm
& T 30 @R # P vE ¢ 1 a8 a@ X § S AR AR N §| THEH Fomde| IAPr AT F AT FY AT Aot 1 STGH For &
mugwﬁﬂtﬁﬁuﬁr%lmmﬁ-’ﬁmmaﬁeﬁmwﬁrmw@#g&mmmm%ﬁ:a&maﬁmaﬁ

AT FIAT S § W a5 aoret et F 780 von st 39 9 F 3@ W R, A §R AT A A FG FAGeq/aqH Ae@ @ 7§ IFRyY, af
WI&?\%’WW&WW%@HWWI Wﬁwaﬁwmlmm@mﬁﬁﬁmﬁaﬂ?%lwmaaﬂgmﬁvsﬂ
mmrwntrlmﬁaﬁw#mvﬁrlww#ﬂﬁamaﬁ%%agaﬁm#mﬁaaﬁmﬁmsﬁm%lu’ss—mmﬂa
#ﬁuﬂmﬁ#wﬁmhﬁm#&mﬁmmasﬁmaﬂmmmhwqa'r%ﬁ?‘a"rvnam':ﬁmu,
R e g Foar-rafiey Mg A 3wF X sft §vA, FgcaTHiaN, GAY, AIEAT T FIT ¥ SN AWA F FfAAd T I A ¥ W
st Fesaar 3R Feon F1 W wft g A ¥ T FRor ¥ B wele B g & ae 3w wE g @ e e ik 9w 3 @ PR
T A auR F 915 W [AEY A g

I9YFA I FT TgH AT IF AT WA FT I/ TR
qeeT- Fell F T Twew el Rufy Fia-dr &2
1. BATPR BT ATHA T HTHT Gredelr

2. FATPR &1 Hell A forg e



3. HelbR B 3R e o e
4. BellPR DI {ET I&T
Correct Answer :-

o TR BT AT HT T SeleTm

3) ‘Irarey fiow Ffaar # g 7 Y gali B FHA @ F TF 94 AN AR AR Al FEFfa F1 ¢ 3R qEw At wrdar Aae ¢ @
TE ¥ AR AT IR wAre w1 & Raor 31 war et AU # oaden w A @iy ReE-wa w1l 71 7w wwT ot B orma awa sk
%w#amihfrm&mmaﬁaﬁ"ﬁraﬁ@a%lmmmmmmwﬁﬂw%lﬂaﬁrmwmmmm
?ﬁvwm#aﬂ%maﬁ%lmaﬁm%mmsﬁtwﬂhﬁwmlmm#emaﬁrmm%lmwa;
mwwmmﬁ%lmmﬁhmmaﬁzﬁvmmaﬂwaﬁﬁrwa@%#g&mﬁwm%ﬁ;aﬁmﬁmaﬁ
w9 FAT Fd § W Ig Forat fF F €7 o off 56 99 H 3@ W ¢, N R I IS A 9 FAA-a/a9Hh @eaqm @ 7§ JFRY, g
TUFE A IO IS aF FH T WY FHI' W 9 F6 A¢t T Fharl 39 it W@ maRd A smea @ g a5 T 3@ TA & oz wke o
3T AT V| 3HH ARG H FHE AS| §W VA A gl Aqa o § B aF Aon & Wl F gAer A g0 ot W@ ¥ IF oo Wl
F gfa Todl seoT 9T & o Bew ¥ Mdag Feskael F1 3mar & s sTo1 F Geltsd g @A §1 3¥ gar § F don et amaey,
wmﬁmsﬁwwﬁwzﬂzmlmmsﬁmmmm ATEAT ST EIHT & SN AT HT fAard T @ = ¥ W
3w FesaaT AR FEOT B A I @ A ¥ A FNOr § B @l B g & A A W WS o1 ¥ I Aw AN aE 3 @ e
T R A & W@ W GER o d

I9YFA TEIIT FT TGHT AT IS AT WA FT I/ TS
- ‘wrarey dor Hfaar F qEy 9aT F FiT rFen 87
1. galr

2. ag

3. 31T

4. qroTeTar

Correct Answer :-

4) ‘yrarey dor FRAr # AT F @ 9aff F A @ §1 UF 97 N WER AR e wegfa @ § AR qEw A arden Aag ¥ 9w
TE & gR AT AR wore w1 @ REor ¥ @ St Al # aden we f wforr Re-wa wwdl @1 aw wwa St B ara A il
%w#am%h&mﬁﬂamaﬁraﬁﬁraﬁ@a%lmqugaaﬁramﬁmwﬁmmwﬁtmwmmmmﬁ
& T 30 GER # P wE ¢ 1 T8 I X § S AR AR N §1 THEHA Forde| IAPr AT F AT B AT Aot 1 TGS For &
mugwﬁﬂtﬁﬁuﬁr%lmmﬁ-’ﬁmmaﬁa’nmwﬁrmw—@%g&m%wﬁm%ﬁa&maﬁmﬁ
T FIRAT XA § T 7 qore A & ah o ot 39 @9 F 4@ W §, ‘W FX A0 I AW GG FAGed/FIH Q@GAT g I§ JFRY, a9
QUFE A IO IS aF FW A WY FHI' W 9§ FS A¢H X Fharl 39 it W@ RaRAT A smea @ g a5 3@ A § oz ke ot
mmrwntrlmmﬁw#m&w&lww#mmaﬁ%%wm$mﬁaﬁmﬁmmm%|u’ss—mmﬂa
aﬂﬁrmmm#wﬁm{mﬁmmﬁmﬁmmﬁsﬁmaﬁmmmhan'r%ﬁw“a"rvnam?ﬁmu,
R BfeE g Foar-rafiey Mg A 3wF hax sft §vA, FgcaTHiaN, GAY, AIEAT T FIT ¥ SN AA F FfAAd T g A ¥ W
st Feaar 3R Feon F W wft g A ¥ a@ FRor ¥ B wele B g & ae 3w we g ¥ e e ik 9w 3 @ e
T I A & aE W frET s 3

IYYFA I FT TGH AT IS AT WA FT I/ TR

- ‘38X FATIar FR FFom W ft g@r 7@ ¢ I@ aw fhwd Qv Qar m@ g?
1. o

2. Torgere, ahereharelt

3. &{Ea

4. ITalT

Correct Answer :-



5) ‘sraTed Ao FRAAT F FAT A aF vl B FHS W1 §| TF 967 S WAR AR G sEpfa # § R qEw S sden A #1 9F
TE ¥ TR AT 3R ware F & REor ¥ @ @t AU F oader w A @iy ReE-wa w1 31 7w 70T O F orEma ama sk
o & s 31 A vorh dwrg et A WA sh @H%lmwwmaﬂrmwﬁmélwsﬁtﬁr@wmmmm
#mmm#aﬂémaﬁ%lmaﬁm%aﬁmaﬁrmﬁmmmlmm#amahmm%lmﬁWQ;
T 75 THaw RO RufY ¥ ol arna gt a@l war @t @il wor AR dEd ThEgEY & quAe ¥ 9@ FROT § R don B aemr @
w9 PTG § W 38 gorat fF F €0 o oft 50 99 F 3@ W, N R I IS A 9 FAAeq/aqdh @ega@m @ 7§ 3FRY, g
RS AN AN AT aF T AT FHI wagmaﬁmmlwsﬁwmmﬁfrmﬁﬁﬂ?%lwﬁaaﬁgmsﬁ
mmr:mrlmm#mﬂélsvnm#sa?hﬁama?ﬁ%ﬁ:agaﬁvna?mﬁaaﬁmﬁmsﬂm%lu'c:s—esrmfla
?qﬁmmwﬁﬂgﬁﬁm{%lhﬁwhﬁmﬁmmﬁwﬁmﬁmmm%lwm%ﬁ‘aﬁvna’ravnmu,
R T/ S Fea-rRiAey g Nl 3uF #fiaw ot §ui, Agearwiam, gAY, GmEdr mgm%aﬂammaﬁaﬁmmw%lw
3§ Aqsaar AR Feom F @ e gEr AE ¥ T FRor ¢ B W F g F m#mﬁ‘gﬁg@#wwaﬁrﬁﬁé‘rm
T SR AU & WG W R o d

IUYFA I FT TGH AT TS AT WA FT 3/ qARL:
wA- ‘g & aeed ¥

1. 3PN

2. f=en

3. HHAH

4, S5a7

Correct Answer :-

6) ‘srarey diom HfAAr F AT A o gal B FHS @ B TF A A &R AR R wegpfa w1 ¢ AR q@w I rden e ¥ @
TE & gAR AT AR T w1 @ REor ¥ war et Al # aden e f Wi Re-wa wdl 31 aw wwa St B arma ad i
AT @ o &1 A Tordt dora St Fr wEpfar sft g §1 T@T w9 Fo wgT AR wgHERar W AR ¥ @ AR FAver W Rearw @ areit
& T 30 AR & FE g A | TRl a@ #Y § A AN AR ION §) UhEA FAEd| I A F AT A orelt ¥ TGF For F
T a7 wew R Rufa &) sl ava gl agl Far @@t gl Far IR awa tH-g@ F AT §1 T FROT ¢ B fom A qeme A
a9 PTG § W a8 gorat 7 F 78t o ot 59 99 F 3@ W N TR T IS AN 9 FAdeaaadh Q@ @ 7§ 3FRy, af
TUFE AT ION AT TF FH A WY FHN' W 96 F6 a6 T qhall 38 ot W @At i mea @ g a5 ¢ 3% &N @ oy aRe S
m:rurarrtrlmm#mﬂmwm#sa?hﬁamﬁh%ﬁ;a?aﬁuna:mﬁaaﬁmiﬁs—mmm%lu’ss—esrmﬁa
#ﬁuﬂm@ﬁwﬁmhﬁﬁ#&ﬁmﬁmmﬁsﬁmaﬁmmm%lWw%%‘ﬁmﬁ#ﬁmu,
W i/eT s/ Foa-raRgy Mg AP 3uF Hiax ot §vai, Agearnan, g@v, A mgm%sﬁ:mmaﬁaﬁaiwaam%lw
mmsﬁrmmmmﬁmaﬁ%luﬁm%%mﬁaaﬁm mﬁm‘w?@#wwsﬂraﬁham
T 3 AR & WG W PR o §

I9YFA I FT TG AN TS AT WA FT 3/ TR

- Fl RO F sFar = f Tl Ra-wa w2
1. STer

2. el

3. 9T

4. drom

Correct Answer :-

7) ‘waed dow AT F AT A Q@ vl B FHS W1 §| 0F 967 S WaAR AR G sEpfa # § R qEw S sden R #1 9F
TE ¥ AR AT 3R ware F & Raor ¥ @ et AU # oaden w A @iy ReE-ta w1 31 7w 79T St F orEma amd sk
R @ 1 ¥ A To dra SRt B wEPA m%lmwwmaﬂrﬂmﬁmwﬁmélwsﬁrﬁwwmmmm
#mmm#ﬂﬁ?maﬁ%lmaﬁm%sﬁmaﬁtmﬁmmmlmm#ama?rmm%|mﬁ;ma;
T g Tew PR RURY 1 et ara gvh agt For Adl enil wor AR AEd TE-GER ¥ qua §1 T O § B don A s A
T PTG § W I8 gorat fF F €0 o oft 50 99 F 3@ W, N FR IC IS A 9 FAAeq/aGh @@ @ 7§ 3FRY, gf
RS AN AN AT aF T AT FHI wnwaﬁwmlwmwmﬁmﬁﬁﬂ?%lwmammsﬁ



3EHT A0 AT| 3HH ANE H FHE 71 W T A 37N Aqen a6t § B aF don F wha F gaR ;7 goor it W@ 31 T@ sTOT WA
& gfx o sooT Wiy & o Wewr 31 Rdag FHusadt &1 e & sl 3T6T F GanE g den ¥l 3% var § 5 don deeh amae,
wmﬁmsﬁm-mmaml’maﬁmaﬁéwtmmm, TS $RT FI;T 1 e 3T & T {1 W
38 Asan AR FEOT F W I gEr A ¥ T FROT § B NG B g F ag T T W P ¥ IR e R a7 A9 A AR
T A duR F 915 W [AET e g

I9YFA I FT TGH AT IF AT WA FT I/ qABA:
- FEl N TP g 82

1.5 #

2.5 | PIS

3. @R

4. 291

Correct Answer :-

o TR &

8) ‘rurey domr FRAAT F AT A A val F FHA @ ¥ T 94T S @R AR @l dpha F1 ¥ 3R quw s ader AEg ¥ aw o
TE ¥ AR A 3R wAre w1 & REor 31 war et AN # aden w A @iy ReE-a w1 31 3w wwT ot B orma awa sk
%w#amihfrm&mmaﬁaﬁ'ﬁraﬁ@a%lmmmmﬁrmwm%lﬂaﬁrMWmmmm
ﬁmwm#ﬁ?maﬁ%lmaﬁm%mmmmﬁﬁwmlmm#emaﬁrmmmmwa;
mwmﬁmm%lagrmavhammaﬁg’nmmaﬂwaﬁﬁrwqm#?m%mﬁm%ﬁ;aﬁmﬁmaﬁ
w9 FAT FG § W Ig Forat fFet F €7 o oft 56§99 H 3@ W &, N FR I I A 9 FAAea/aqh [@gaqm @ 7§ JFRY, g
TUFE A IO IS aF FW T WY FHI' W 9 F6 A¢t T Fharl 39 ot W@ maRd #i smea @ g a5 T 3@ SN & oz wke o
3 AT V| 3HH ARG H FHE NG| §W T A gl Aqa o § B 9§ Aon & Wl F g A oo ol @A ¥ TF oo Wil
F gfa ol seo1 9T & Fo Be ¥ Ndag Fekael F1 3mar & s gTo1 F Goltsd g @A §1 3¥ war § F don et ey,
wasﬁmsﬁwwzﬁauzﬂaammsﬁmsﬁéwﬁmmm ATl ST EIHT § SN AT HT fAArd T @ ;¥ W
3wt Fsaa AR FeOn w1 A N qET Ad ¥ A FROT ¥ B wola P g A ¥ wh O g @ e aw 3k a9 @ P
T 3R A & W@ W GER o §

I9YFA I FT TGHT AT IF AT WA FT IR qABA:
- TS A FH i TRw?

1. Fgcarepial

2. @ faQrd

3. S o geTe

4. S 3HebT IOT MY

Correct Answer :-

9) ‘srwrex dior FRAAT F AT A A valt F WA @ ¥ UF 97 A AR AR WAt wEpla #1 ¢ 3 quw A den frag B aw e
TE & gAR AT AR W w1 @ RO ¥ @A St Aol # aden we f wforr Re-wa wwdl @1 aw wHw ot B arga A i
%w#amihfrm’q‘ﬂamaﬁraﬁﬁraﬁ@a%lmwwwmmwm%lwwmwmmmm
F T 39 AR # FE Fa1E A ) qET 7Y § A AN 3 ION §| vHEH FAEd| IARN A F AT A AW Aot ¥ T Far F
mugwﬁﬂtﬁﬁuﬁr%lmmﬁ-’ﬁmmaﬁeﬁmwﬁrmw@#g&mmmm%ﬁ:a&maﬁmaﬁ
T FIAT S § W a5 aoret et F a8 von it 39 79 F 3@ W R, A FR AC A AW A FAGeq/aqH QAg@m @ 7§ IFRyY, gf
TUFE A6 IO S qF W A AT FHIN wwmaﬁwmlmm@mmaﬁmmaﬂ?%lsﬁmaaﬂgmﬁvsﬁ
mmrwntrlmﬁaﬁw#mvﬁrlww#ﬂﬁamaﬁ%%agaﬁm#mﬁaaﬁmﬁmsﬁm%lu’ss—mmﬂa
#ﬁuﬂmﬁ#wﬁmhﬁm#&mﬁmmasﬁmaﬂmmmhwqa'r%ﬁ?‘a"rvnam':ﬁmu,
R BT g Foar-rafiey Mg A 3wF X sft §vA, FEcaTHiaT, GAY, AICAT I FIT ¥ SN AA F1 FfAAd T 9 A ¥ W
st Feaa 3R Feon F1 W wft g A ¥ ad FRor ¥ B wele B g & ae 3w wE g @ e e ik 9w 3 @ e
IT A a9 F 915 W [AET S g

I9YFA IEIIT FT TGH AN IF AT WA FT I/ TR
- Rrag Ferdael T Toe@) & FIl g T4T?



1. 1o A A & fow
2. 90T A 8 B & o
3. ot @t Jaa & forw
4. T T GA A & o

Correct Answer :-

« AT @ F@ua & fow

10) ‘e fow Flaar & g F A& gall F HA W@ P TF gaT St AR AR AR wEpfa F § 3R quwr S rdar REg @1 @
TF @F ¥ TAR TAT 3R wAS F @ REor 1 @ T QO A sdFen F= A @ ReE-wa w71 I8 79w N F swa awa sk
%w#amihZ’rm%ﬂamaﬁrmaﬁqﬁa%lmqugaaﬁramﬁmwﬁﬁ%lwﬁthwwmmmm

c

& fw 30 awar # i g Ad 1 a@t a@ 9§ S Al AR AON §1 vweA Fed| A 0T A e oo et ¥ St For &
T g Tew PRI RURY §1 et AT gvh agt FAr A€t ewil wr AR AET TH-GER F A § T FROT § B don A aww H
waﬂﬁetaﬂ#%waﬁ'mm#aﬁlw TH T F 4@ W@ &, ‘N §R T I AN 9 Fodea/aad Qe @ 1§ 3Ry, af
TUFE AT AT AT TF FH A WY FHN' W 6 FO A6 T qhall 38 ot W@ ramAl i wea @ g a ¥ 3% IA & ofy aRe S
m:lwrntrlmmﬁm&ﬂ%lwm#mmaﬁ%%wﬁm$mﬂaﬁmﬁmmm%|u’ss—esrmﬁ?r
#ﬁmmm#wmﬁmﬁmmﬁmﬁmmﬁmmaﬁmﬁmmhWtﬁn%ﬁ? Hfrom ST AR,
W BfeT g Foar-rafiey Mg A’ 3wF shax sft §vA, FEcaTHiaN, GAY, AICAT T FIT ¥ SN WA F FfAAd T I A ¥ W
st Feaar 3R Feon F W wft g ¥ ad FRor ¥ B welle B g & ae 3w we g @ e e ik 9w 3 @ e
T S dUR F 9 W AT S

IYYFA I FT TG AT IS AT WA FT I/ TR
TR - FlT TH-GE F QAT §7

1. drehd 3R el

2. el 3R P

3. el 3R dTehd

4, ol 3R FAERTST
Correct Answer :-

o ool 3K amra

11) ‘sramer fom FRAr # 3A7 7 @ el B WS W@ R vE 9E A GER R e depfa # ¥ 3 qEwr St arder e ¥ aw
TF @ ¥ TAR TAT 3R WA F1 @ REor 31 w9 St @O B sden F= A @i ReE-va w71 98 79T N F oswa awa sk
%w#m%l#mﬁaﬁmaﬁrwﬁrsﬁm%lmwwmmmwﬁm%lwaﬁtﬁwwmmmm
& AT 39 @R # S FoF A4 §1 TB a’@rﬂ?%a’raﬁ’rsﬁtmﬁ%wmmlWm#ewaﬁmmhmﬁ?ma:
T 77 T RO R ¥ et aa ge agt o adt avil wor 3N AT TE-gEY & g §1 T FROT ¥ B Aom F aom @
a9 PTG § W a8 gorat 7 F 70 o ot 50 99 F 3@ W, N R I¢ IS AN 9 FAdea/aGdh Q@@ @ 7§ 3FRY, af
m/ﬁémmnmams#ammlwnwaﬁwmlwsﬁwmﬁmﬁaﬂéélwmammsﬁ
mmrmlmm#mm}lsvm#gamﬁamm%ﬁ;aganmﬁmﬁaaﬁmﬁmmm%lu's's—esrmﬁa
#ﬁrmmmﬁwfaﬁmﬁmmﬁmsﬁmmﬁws—mﬁmmm%l:ﬂ?tﬁn%ﬁ?d’rvnaﬁ':r’ratmu
waﬁmsﬁWWWW|mmm§w&mﬂTm mgan%aﬂammaﬁaﬁaiwa;rm%lw
mmaﬁrmmmmﬁwaﬁ%luﬁm%%mﬁaaﬁm mﬁvm‘ww#wwaﬁra?ﬁﬁm?
T S AR & WG W PR o §

IYYFA I FT TG AT TS AT T FT 3/ TR
- frad R IRy @ 7§67

1. Peldedl &

2. Qfept &

3. eXATRET

4. [T &Y

Correct Answer :-



12) 3rareq o A & 3AT A & gall F G @ P TF 987 S WER 3R Wt @ i @ ¥ 3R qEw S arden frEg @1 3w
Wawﬁsﬂﬁmaﬂrmmé’r 1 T Sret R F srder F f @i Rea-wa w1l 81 77 www St B wga awa AR
Rer & o1 81 & ol Bora wred A el sﬁqﬁa%lmqugasﬁramﬂmwﬁﬂh%lﬂaﬁtmwmmmm
¥ T 39 qEaR # FE FaE 7§ qET 7Y § A AN 3 N §| vHEA FAEd| IARN A F AAA AW Aot ¥ T Far F
T 7% vwew et Rufa &1 st awa avhamﬁnaﬁravmmaﬂtamwwavgem%mﬁm%ﬁ:aﬁWﬁm#
AT FAT S § W a8 aoret et F a8 w0 it 39 9 F 3@ W R, A FR AC A AW FG FAGeq/aqdh Qg @ 7§ IFRy, af
ag/ﬁéam"ra;uﬁmaa:sﬁ;rmmmWﬁwaﬁwmlwmwaﬁﬁﬁaﬁmmaﬂ%%lwﬂwﬁﬁaﬁgmm
mmrwntrlmﬁaﬁwﬁmﬁlwmﬁﬁﬁmaﬁ%%wgaﬁm*mﬂaaﬁmaﬁs—msﬁm%lu’ss—mmﬂa
#ﬁuﬁmﬁ#wﬁmhﬁmhﬁmmﬁsﬁmaﬁmmm%l qar § fF don Sl 3maed,
waﬁmsﬁwmmmlmmaﬁwmmma@mm g3 & N e FT ARG T g I ¥ W
3wt Asaar 3R FeOm 1 A el g gt ¥ @ FRor ¥ fr Wl B g & 9 3 Wit W oo @ R A sk aw 3 & P
T S AU F 915 WA G I gl

I9YFA I FT TGH AT IS AT WA FT I/ TR
- Rea v i qfet M.

T[T & FEl, “AY g AT A A A |

1. Bellded

2. Qamafd

3. dfAh

4. TG

Correct Answer :-

13) ‘yarey o Faar A AT A A Gl B GAS @ F) T 96 A G@R AN G depla #1 8 AR qE St arken Reae &1 9
TF AE ¥ gAR WAT AR wAw F & REor §) war S RO F aden F f wiioer Re-va Fe 31 9% s S F rwa awa sk
%w#amihZ’rm&mmaﬁaﬁ:ﬁraﬁqﬁa%lmmmmaﬁramﬁmwmw%lﬂaﬁtﬁwwmmmm
#mmm#mmaﬁ% aﬁm%mmsﬁtmﬁélummmmm#Qm#mmmmwa;
fov a7 veew e Rufy &1 Sl asa gl agt maﬁﬁhlmmmw@a??mmmm%ﬁsmwmaﬁ
A FIRAT F@ § W g8 qoret e #aﬁlrﬁn 39 WY F AW W@ ¢, ‘A §R AT I AW A Feded/mah [@edn @ 1§ 3FRy, af
TUFE AR ol ST aF S/ T ;WY mb'rlWﬁﬁaﬁﬂﬂﬂlﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬂ%%lﬁﬁﬁaﬁgmm
mmr:mrlmm#mmﬁlWw#mmaﬁ%ﬁswgaﬁm#mﬂaaﬂmaﬁmaﬁm%lzrgs—armﬁ?r
#qﬁrmmwﬁr#wmﬁ{hmﬁzmamﬁmmasmmﬁmaﬁm%l:ﬂiqm%% from Sl 3maeT,
W T Y TeA-ERREH e A 36 R ot §, FecanHien, v, ATEAT ST EIT & S AT HT IfAArd T @ ;T ¥ W
st Feaa 3R Feon &1 W wft gEr A ¥ T FRor § B wole B g § ae 3w W g @ eR e ik aw 3 @ e

T R A & aTg W v S B i
39YFA I FT TGHT AT IF AT WA FT I/ TR
- Riag Ferdael F1 AT FE FooT F Bl A @ 372
1. 1o & HAWNA B G T gTT
2. Tae &udaen ¥ e & sTor
3.¢3OR & #FN gaa fir sTor
4, YSTeIaR & I T sToT
Correct Answer :-

o 1o & FIfia @ gAa hHr sToT

14) ‘srarew om FRAr # A X Q@ gal B A @ 1 vE TaT A EER AR ey @ @1 ¥ 3 qEa Y sden Ridag ¥ aw
TF TWE ¥ gAR TAT AR wAS F & Ror {1 wwr S@ RO F sden F f wiioer Re-ua Fx #1795 7 A F orwa awa ik
e & srr 1 A Toreh Borg ol Fr wEplA o gRT ¥ Fet w9 Fo 9gw AR AgERar W AR ¥ I ’R fAser W Rreaww @ aret



¥ T 30 AR & FE o A ¥ TRl a@ Ay § A AN AR ION §)| vFEHA FAEA| I A F AT A Aol ¥ AGF For F
T a7 vwew R Rufa &1 sref ava ghlt a8l Far @@t el Far 3R awa tH-g@ F AT ¢ T FROT ¢ fom A} gemw A
a9 PTG § W a8 gorat 7 F 78t o ot 50 99 F 3@ W, N R I IS AN 9 FAdeaaah Q@ @ 7§ 3FRY, af
TUFE AT IO AT TF FH T WY FHN' W 96 F6 A6 T qhall 38 ot W @At i amea @ & a5 ¢ 3% &N @ oy aRe S
m:rurarrtrlmm#mﬂmwm#sa?hﬁamﬁh%ﬁ;a'saﬁuna:mﬁaaﬁmiﬁs—mmm%lu’ss—esrmﬁa
#ﬁuﬂmﬁﬁwﬁmhﬁmhﬂmmﬁaﬁmaﬁmmm%lWw%ﬁ? Ao ST 3T,
Wmﬁmsﬁa—mmmsﬁmmsﬁmaﬁwmmm mgm%sﬁ:mmaﬁaﬁahraam%lw
mmsﬂrmmmmﬁmaﬁ%luﬁm%ﬁ;mﬁaaﬁm mﬁm‘w?@#wwsﬂrﬁﬁam
T 3 AR ¥ WG W PR o §

IUYFA I FT TgH AN TS AT WA FT I/ TR
- e A F AR A FE T TE 2

1. ar@r R U A arelt @

2. 38T AR A8 W furE He drell o

3. AT AR g e @t

4. 9T 3R 8T W fa4mE e arell H

Correct Answer :-

. 9 3R A W furg s arer @t

15) ‘srarew o FRar # A ¥ Q@ ual F A W@ R UE TaT A GER AR e wpfa @1 ¥ 3 q@a A srden Riag ¥ 3w
TF AE § gAR FAT AR wAS F & REor §) war FE @Ol F aden F fr wiiorr Rer-ua Fe 31 9% s N F s awa sk
AT & o §1 A Tordt dora Sl Ay wEphar st gf¥T §1 T@T w9 Fo g9 AR wgERar W AR ¥ e 3R Fver W Rearw F@ areit
F T 39 AR # FE FaE A ) qET A § A AN 3 ION §| vHEA FAEd| IAR T F AT D AW Aot ¥ T Far F
T g Twew e Reufa &) Sl arFa gl @@l Far adt ghftl Far 3R awa vH-g@Y & A €1 T FROT ¢ B fom A qeme A
AT FIAT S § W a5 aoret et F 78 von it 380 9 F 3@ W R, A FR AT A A A FAGea/aqH Ag@ @ 7§ IFRyY, af
TUFE A ol ST aF S/ A WY FH Wﬁwaﬁwmlmm@aﬂﬁﬁﬁmmaﬂ?%lsﬁmaaﬂgmﬁvsﬁ
mmrwntrlmm#rﬂ‘ﬁwﬁlww#aﬁﬁmaﬁ%%wga&m#mﬂaaﬁmaﬁmsﬁm%lu’ss—mmﬂa
#ﬁnﬁmﬁ#wﬁmhﬁm#&mﬁmmﬁaﬁmaﬁmmmhwqm%ﬁh' from Sl AR,
Wmmsﬁmﬁﬁzummlmmmwmmma@WJW%mQ M $T AT 39 o =7 &1 |
3 AT AR FIOM F1 W st g@r A ¥ TR FROr ¥ B Wl F g F aq ¥ W W R @ W @ AR A W H P

T A A & TG W frER e ¥ o
IUYFA I FT TGH AT IF AT WA FT I/ TR
- AR # BFE 9N & o e e 87
1. el 3R 9of
2. fasr 3R fasaragey
3. ot 3R gigae
4. 3pd drhdaX IR Faw

Correct Answer :-

16) WIFAT W HT SEAT § N FAT gI;,
T qI Y ged FT Rar ar @

I R ¥ 3w
ga»'ﬁamwd’r?

Frg T IR IRAT TemE
Waﬁrmwa;nam

FFH Aq o foar

QT 19T ATAT STeshT

34s 37 FT Feos N dg
afged @ e @ are



e gu R w Rl &

YA AT

TET 3reaT FY ARl F FHS
ﬁaﬁa’lﬂmé’

Fa1 Ramset & gfzar

e ot ¥ ger § g @@l w2

3R /R A TF AR AR q@T

3k #F e A9 39 @

TaF @ AT AT acHed SE-ad) AfEl A

averar grdt ot AT e €
3R 3w 3 AIE AR @ @ I WgF A IR

I9YFA TSI FT TG A IS TT TR FT 3R qaABA:
ma—aﬁﬁ'w#arg‘faﬁﬁrgéeﬁ?

1 I & W & W

2.91# IR 8@ 3

3.U01F i & 3W

4.9 @ 3N

Correct Answer :-

o IFEA fIRR @ 3w

17) WigdT SW H e} § A 41 gam,
T AT $ godT &1 far ar

I AT ¥ 3 W
ﬁ#mw@r%

Fra 1 GX IE3AT Temdt

9 $T WA & AdaH

FgF A gz fo=w

@ T 3T AAT SEHT

34g 37 F Feos Ndler Feq
IfEEd @ S g ara

e gu R & Rl &

YA AT

T@T eat Y Ao} F wHA
ﬁaﬁmi

Fa1 Ramset & gfzar

e ot ¥ ger § s @l w7

IR /R A TF AR AR @I

3k #AF e A9 39 @

SAF @1 4T iU acHed Sg-as) nal #

averar gt ot AT g @

3R 39 3 A T & @ 7 FEF Y IR
3k #Aa gwa T -

g o, & off R €

aRTLH I EL)

T R A sweit?

el FaTsal H T RN

3UYFA TSI FT TgHT A T TT TR FT 3R qa@B4:



9eA- 9 ZBaY & @l A FW UFR & acqeT Ud1?

1. g arcHed

2. [T arcaey
3. ST AT

4. 3ATH dicded

Correct Answer :-

18) WIFdT S HT A § N FAT gI;,
AT qIT T ged) FT Rar ar @
A R ¥ 3 W

§F @ dew e §

Fra T IR IRAT TemE
Waﬁrmwa;nam

FFH Aq go foar

QT AT ATAT STeahT

39s 37 FT Feos N TeT
IRET & T & arT

AT FEdl § A A Ao
et g ¥ w5 Rl &

39t ST

Tgl 3reaT Y AR F HS
#aﬁwﬁiﬁn{

1 faamseh § gt
Mﬂﬂmqsaaﬁwﬁ?
3R B A F AR AR @T
ﬁﬂﬁwamaﬁam
TaF @ AT gfOT acHed T9-ad el A

aXerar gt o WA e W

3t 3 3 g R @ & a1 W e Ay AR

3 #AX grFEwT Fe -

T oS, 3 sft Rram €

AN IH @ Er)

T FE A€ A

gt FaATSAT HY AT TN

39YFA TSI FY TG AT IS TT ToA FT 3R qABA:
ged- g7 3FaY & WY-ATY g 9 FAT grar A7
1. I

2. Al

3. IHATIAT

4. dJeldr

Correct Answer :-

19) WIEdT TH HT FHAT § o FAT g3,
AT AT FT Tt &1 Rar ar §

I R ¥ 3w
ga»'#amwa"r?

Frg T IR IRAT TemEt



TH T AR & RS

Fga A g

T T AAT SEHT

34T 37 F Feos Ndler Agq
WREY & T & arg

et gu & ¢ Rl &

AT AT

Tgl 3reaT Y AR F THS
ﬁaﬁm§"

e ot ¥ ger § g el w7
3R /R & TF AT HqI @I
3k AF v Ao 3@ Q@
TAF TG 4T 0T acded Sg-as1 nal A

aerar grdt ot -y yea @

3R 3w 3 AIE AR @ @ I wgF A IR
3 #A gwa T -

o o, o off Rar €

aRNTLH I EL)

AT R AE HTTE?

el Forsal H e gf3AN

3YYFA TSI FT TgHT A G TT TR FT 3R qAB4:
wed- q # weh g It e veR Re @ die
13R&A &

2. -4

3.0 &

4. 99 & AT & HJER

Correct Answer :-

20) WIEdT TH HT FHA § A FAT g3,
T I 7 gt FT far ar @
e R & 3w

§F ¥ dow ¥

Frg T IR IRAT TemEt

TH N IFAR & HdTiah
Fgaa da o o

QT AT ATAT STehT

34E 37 FT Feos Ndler FeT
WRET & T & arT

e gu ¥ @ Rl &

AT AT

Tgl 3HeaT Y Ao F THS
ﬁ'aﬁmﬁ

Fa1 Ramseh & gfzar

e F T g1 § s T W2

3R IHR A F AR T @I

ik #AF v A9 3@ @

TaF T AT AT acHed TE-ad i@l A

averar gt ot AT wee w

3R 3w 3 AIE AR @ @ I wgF A 3R
3 #He gwa w7 -
ﬁsné#aﬁﬁ?ni



3UYFA TSI FT TgHT A T AT T FT 3R qa@BL:
WRA- g FFaAT AT A& 3/ AT arrch Af?
1. T

2. Aol

3. qrar

4, 3ed

Correct Answer :-

21) UIEIT T HT FHA § o FAT g3,
HIT ATl FT Tt &1 Rar ar §
FHA R ¥ 3 W
ga»'ﬁamwd’r?

Frg T IR IRAT TemE
maﬁrmﬂﬂ;:ﬁm

gaa da o o

QT AT ATAT STeahT

34s 37 F Feos N deT
mﬁﬁ#iﬂmﬁwa

T gu ¥ @ Rl &

FA I

Tgl 3reaT Y ARl F THS
#aﬁwﬂiﬁni

1 faamseh § gt
et ¥ g & gt Tt A2
3R B A F AR AR @T
wﬁﬁwmww
TaF @ AT T acHed FE-ad @l A

aTerar grdt oft AT weT W
mwéﬁvﬁﬁw#aﬂ?maﬁm

3UYFA TSI FT TgHT A T TT T FT 3R qa@H4:
wed- a0 # e g§ ARl frad ael g§ o9

1. taTfEees

2. g

3. g fATATA

4.l

Correct Answer :-



9IgdT 99 $T FHaT § dF FAT I,
AT Frer &7 gl F1 Ryar ar g
A iR & 3w

§F @ e @

9 HT WA & AdfaH

3R 3w 7 A T A @) T FEE A IR

39YFA TEIIT FT TgHT AT IS TT ToA FT 3R qABA:
wedA- o a9 # Il acdr ot a7 B gER i @ fi?
1ol g

2. TIHRY

3. 3g-TA

4, yrde

Correct Answer :-

23) WigdT IW F EA § A FAT I,
T T 1 T=d F1 Rar ar 3

A R ¥ 3w
?#mw@r%

9 HT IWAR & AAaH

ga Aa g

g T AT AAT SEHT

4T 37 F Feos Ndler AgT
WREY & T & arg

e g § ¢ Rl &

YA AT

Tgl 3reaT Y AR F THS
#‘aﬁm{

e ot ¥ ger § g @@l w7
3R /R & TF AT HqI @I
3k AF v Ao 3@ gaEr
TAF T 4T U1 acded Sg-ag1 nal A



aear gt o WA goT W

3R 39 7 A T @ @) T TEF A IR

3 JAX gFEwT F -

& ors, & off R &

AAdTIH I Eier

e fRE T seeft?

A Hosal # e IR

YT IEIRT B YGHT A I AT WA FT IR TABA:

Ted- 39 Faar & v e & ¥ Fla-ar s s sRa e
1. Ffaar & gfsar

2. 33X T

3. 99 B

4. 99 P BT

Correct Answer :-

24) 9IgdT a9 FT A § A FAT EI;,
AT qIT Y gedt HT RNar ar @
A R ¥ 3w
y#mw&"r%

Fiq 1 9 IFAT At

T A WAR & Jaras

3R FER A TF AR AR @I
3R AY v T 3 @
TaF @ AT GfUAT acHed FE-ad JfEl A

aear gt oY WA goT W

3 3w 3 AaE AR @ & 1 w5F A IR
3 JAX gFET F -

T oS, o off Rrar &

AN IH I ke

T R T stuait?

A Hosal $ e IR

YT TEIRT B YGHT A I AT WA FT IR TABA:
geA- 99 FFAT I JTEAT F4AT A7

1. 393

2.gar

3. d1ed

4.8

Correct Answer :-



ZS)WWEIEW%Eﬁwgm
| |rer & gt FT Ryar ar &
FHA AR ¥ 3 W
yﬁmw@’r%

Fra 1 IR IRAT TenEt
wa‘?rwana;mﬁa;

Wﬁﬁwﬁm
u‘rwmm

343 37 FT Feos Ndler Fe
m‘%ﬁﬁa’rm:ﬁWa'

e gu ¥ @ Rl &

YA IATAT

TGl 3reaT FY AR F AN
ﬁsﬁmi

1 feamseh 8 9t
ﬁ?&raﬁr}mqmmﬁ?
3R IHR A vF AR T @I
mﬁﬁwamwam
TaF T AT T acHed FE-ad i@l A

averar gt ot AT wea w

3R 3w 3 AaE AR @ @ 1 @ i IR
3 #Aa gwaT T -

T oS, o off Ryar &

a‘rahmzré’rw I

3UYFA TSI FT TgHT A I AT T FT 3R qaAHL:
v a0 # weh g§ ARl fhw G i 47

1. AR

2.8

3. &relr

4. TATR

Correct Answer :-

26) WisdT ¥ FT A § A FAT ;M
AT qI T ged) HT Rar ar @
A R ¥ 3 W
ga»'ﬁamwd’r%
mﬁwaﬁwm



e F T g1 § s T@T W?

3R IHR A vF AR T @I

IR AF T TR W @

TaF @ AT T acHed TE-ad i@l A

aXadr grat Y A-Fd g W

3R 3 & e R @ & o wsw A AR
3 #A grFEwT T -

e ormé, F off Ry €

CUGIE I S G 3T

T FE A€ A

et FaATSAl A AT IEFAT

39YFA TSI FT TgHT AT IS TT ToA FT 3R qABA:
yed- &9 # weh g§ gt e i
1. ZEA P UTHAPT Hr

2. 33AX T AT I

3. 3BAX T Tar hr

4. AR I IF H

Correct Answer :-

o IEAX BT IET B

27) wigdT I§ F AR § A FAT I,
T Tl 1 T=d F1 Rar ar 3
e @ 3w
?#mwa"r%

9 $T WA & AdfaH

3R 3w 7 A T A @ T FEE M IR
3 dAX grFEwT F -
T oS, o off R €

- a9 FHAT AT A 1 Iy e di?
1. ArelE ay
2. 91 a9



3. a¥
4. 3BRE aY
Correct Answer :-

o T ay

28) WISA< ¥ T SIS @ <l 1 g3,
T 914 B It 1 fUar <t @
I R ¥ Sw

P | dewT Tl §

$ig B IR Il Tardt

T Pt YRR & Garad
goex 81 g fmn

T T HH1 SehT

IS IY FT Y5 A dT A8
nfewd @ aterr: gf ard

WA gl § Te) Al giar
TR gue PR faAl &

3UHT ST

g1 3T P ToRI F A

# off Trar §

w1 farmrst € gfsar

aRerdr gral ot Y- uy w

ﬁg%ﬁnﬁﬁwﬁﬁﬂ?ﬁﬁsﬁv
Wﬁ]’_

g, A\ g

ot a 79 § € yo form smud

T 5@ 7Y wiwe _

T ozl Bt Tardt Ifan

ITIT TR B TP 1A U Y UY HT 30X IaA133:
- gt aTcaen’ g A i BT aread 22
1. fAaTer 0o

2. R-fFder oA

3. deal geh 9

4, Tareft oA

Correct Answer :-

. e o

29) WIgdc I BT gIgaR 7 df T ga,
Ta Te @1 gt B far a8

T iR 9 3w

P | dedT Tl §

PId Pt TR YAl [arat

T Pt YRR & Garasd
goex 81 g fmn

T T "1 SehT

s Y BT G5 g AT AT

g & S grare



ARG gl § 81 AT g

T guE PR faAl &

3 3T

g1 3reaT Bt Aol & |HA

# ot Wraar §

frar gl @ g1 ¢ 57 Tl A2

IR FTER A TH TR g @

3R A9 T TR 39 T

TAP ITT 4T GRMAT T gSt-gat Sial §

aRerdr gral ot Y- uy w

ﬁﬁ%m%ﬁnﬁmﬁanﬁmﬂﬁsﬁv

g g, # it frar §

ot a 79 4 € yo form sl

T o 1Y wiwh? _

1 BTyl B Yardl g

IWRITT TR B USH 1A U T UY BT IR IA13:
- S S5 T 9 B F1 garar 82

1. fRfear

2. i
3. Qe
4. el

Correct Answer :-

30) WI3dC S BT $T3a7 ¢ o T g3,
T 9T Y I=t 1 far ot @
I iR ¥ SwR

3HIS Y FT Y5 A 1aT AgT
Tfewd & Serm: g1 &1y

TG Bl § 161 ATdt giar
R gueds ol @

3= 3T

TgT 3reaT F1 ToR] & A

# off Wt §

5w g @ ger ¢ 371 9T A2
IR SER A TF TR g @
3R AR TP IO I/ ;T
BAD T YT g1 ITcaed aSt-a) sifat &

avaar gt ft HA-rd uy w

ﬁﬁﬁm%ﬁﬂ%mﬁﬁnﬁmﬁaﬁ?
Wﬁ]’_

g g, ¥ ft frar §

ot a) 79 § € yo form s

T o 1Y wiwh? _

T ozl Bt Tardt IfEan

ITITT TR B USH -1 [ Y UY BT IR IaA13:



URH- T I3aR BT A HIT UT?
1. 3TorHT

2. e g3
3. AfSer
4, PifAT

Correct Answer :-

Topic:- Social Science (SSC)

1) which organization has established the Financial Mechanism named The Green Climatic Fund? | forg Trea 3 3"5‘17'[

FASAR® bs A F faxity yorel wifia 3t 82
1. WWF / 5seg8ecqUuh

2. UNEP / JuaTsuT

3. UNFCCC / JuaATHHHTET

4. UNDP / JuaASTdY

Correct Answer :-

2) Which Greek ruler or ambassador became Vaisnavite and erected Garuda Pillar at Besnagar? / fd TI'Fﬁ RMAD AT

eIgd 3 AWE FTHR TITR | TS WY Tarr?
1. Alexander / 3TeldraiaY

2. Selucus / @W
3. Heliodorus / %-'%RTI?ITH

4. Demetrius/ aﬂﬁrﬁ'ﬂ'

Correct Answer :-

« Heliodorus / &feraesRa

3) The main objective of setting up a social science library is: / RICHSED ﬁﬁﬂ YdhTerg TG B BT qB1 B%W
__®

1. For recreation and enjoyment / AARSIA 3R 31ee & forw
2. As place of preparation for competitive examinations / Ufaael &3l & AR & TAT & T

3. To enable the pupils, engage in self-study and for reference / gt & Ta-3rcaaa F Tova war 3R A & fow
H&TH IATAT

4. As a common place for independent Study/}_f-l'(_‘i'q TS & foIT T AT SOIE & FT A

Correct Answer :-



« To enable the pupils, engage in self-study and for reference / et &t Ta-3rcaaa F Fova war 3R A & fow
HETH TATAT

4) The evaluation which compares a person’s knowledge or skills to the knowledge and skills of a particular group is known as:

| 9% qeuie S frt safdd & g1 ok Biera 31 gorn fed Ry a4 & 7 ok Sivra @ sar 2
1. Criterion-referenced evaluation / ATAGS-H& ad Hedihd

2. Formative evaluation / f#AOcHA® / ITelcAd Hedidhd

3. Norm-referenced evaluation /3TTiGRYT Hedidhd

4. Summative evaluation / FNNcHE / HehcldlcHad / fdA FHedida

Correct Answer :-
« Norm-referenced evaluation /31fa&RIT W

5) Milindapanho text is in the form of a dialogue between the king Menander and Which

Buddhist monk? / @fdguss 71y T FRAvst 3 frw slqy Mgy & g ey #1 quie 872
1. Nagasena / A&
2. Nagabhatta / a9

3. Nagarjuna / AR

4. Kumarilabhatta / $#ATRe #ce

Correct Answer :-

. Nagasena / RS

6) A Commission to review the working of the Constitution was appointed by Government of India under the
Chairmanship of . | 9IRd THR @RI & regerar A wlauer & & fr @Al F AT v 3w
fagera frar arar am

1. Justice Sabyasachi Mukherji / FZI'ITI?ﬂ%(T Hegar Ej'vlils_rﬁ
2. Justice Ranganath Misra / E’I’lﬁﬁﬁ LTICID ]

3. Justice J. S. Venna/FEI'I'CI?{ﬁ S.Td. gat

4. Justice Venkatachaliah / =Tafc deheaorar

Correct Answer :-

« Justice Venkatachaliah / =afd debearotr

7) Topics of study suitable for the age, ability and interest of children are included in the curriculum are known

as ./ geat @ 31y, e AR I & AT sugF IrewEe F RwAt F wowEa F afa e o B, B
FET ST B

1. Topical approach / HHARIS TIEHIT
2. Unit approach / 318 gfBemror
3. Spiral approach / @ffel gf¥eToT



4. Chronological approach / Tellclshideh T TBehIT

Correct Answer :-

« Topical approach / TTAR™E Ef¥HIOT

8) When farmers sell a portion of their agricultural goods in the market, it is called ./ 519 R, I9R & 39«dt
FR aEqgat #1 v Rfewr a9 39 FgT ATl B

1. Marketed surplus / oo iy (H‘Iﬁ's’ TITel )

2. Marketed output / fagfOId U

3. Surplus goods / 31T FAT
4. Total output / el ScUTC

Correct Answer :-

« Marketed surplus / oo 31w (adhes axea)

9) Black money is also known as . /T T HY F & & it S ST g
1. Dynamic economy / UTdfates 3rcaawar

2. Moderate economy / HEIH yTcTaE
3. Parallel economy / TATATGR 3 cTaEAT
4. Stagnant economy / &R 3rdcaaear
Correct Answer :-

« Parallel economy / FHAATAR 1dcgaear

10) “Nature provides opportunities and human being make use of these” is central theme of which of the following
geographical philosophy. / "WFfa IHaET YaTT FCt § 3 AT g1 3R Far B AT F ¥ Fw stafow
geferemeT &1 F Ry g

1. Possibilism / HdaTg
2. Marxism / HTFIAIG

3. Feminism / AXRATG

4, Determinism / f@afadrg

Correct Answer :-

« Possibilism / GHadTE

11) In which case the Court ruled that nobody, not even the Parliament (through amendment) can violate the basic
structure of the Constitution? / fFH AT & ~AR—TET a haen AT F FE oft, 7@l 9% F F¥e (@NUT & ATeqHA
W¥) R & AT D FT IoauT AG F ThT 82

1. Minerva Mills vs. Union of India / @=7aT feq a8 9Ra @9

2. Mukti Morcha vs. Union of India / Ji'ﬁ? FRT IATH HRT Y



3. S. R. Bommai vs. Union of India / TH. 3R, &S ITd HARA G
4. Kesavananda Bharati case / heldTeie, {RAT WehI0T

Correct Answer :-

« Kesavananda Bharati case / heTdTelg, HRT JeRoT

12) Who established the Indian Statistical Institute? / TRT FITEIHT FEUTT T TAGT Faa Hr?
1. Jawahar Lal Nehru / STaTEX ool dg®

2. V.K.R. V.Rao /dl. &. 3R. &. q@

3. R. C. Desai / 3R I aﬂ'lé'

4. P. C. Mahalanobis / UT. I, #glelAeH

Correct Answer :-

« P. C. Mahalanobis / OT. T, FAgTIATST

13) Who can increase the number of judges if deemed necessary? / If& TaeTF FAAT ST ar =grrefet Fr FEar
FIeT qET ThaT &2

1. President / rgufd

2. Chief Justice / HTT =ATATHA
3. Parliament / THG

4. Cabinet / AFASH

Correct Answer :-

« Parliament / §8¢

14) Who is the exponent of Play-way method? / Tal-3 R & gfdures i §2
1. Maria Montessori / FTRIAT ATCHAY

2. Friedrich Froebel / haRas Wisel

3.D.W. Allen / 3. 3¢, Told

4. Jean Piaget / Sl TOaTS!

Correct Answer :-

« Friedrich Froebel / $hsReh Wider

15) Who can create Vidhan Parishad in a State? / U & fdurer aRwe &1 FA0r sl FT g&ar &2

1. Chief Minister / F&I=T

2. Governor / TSTUTel
3. Cabinet / #ARASA



4. Parliament / I9¢

Correct Answer :-

« Parliament / ¥9¢

16) India Gate was built as a memorial to the soldiers of /53 AT ¥ A A Hfa F
TARE & T H ST 4T A7)

1. World War 1 /ugel faeage

2. Indo-Pak War 1965 / HRd-UlP Yz 1965
3. Bangladesh War / STTQTGRT I&

4. World War II / G¥R faRagg

Correct Answer :-

« World War I /Ugel faeageg

17) has the sole right to mint coins. / F I RAFF Mo FT HAF FWFR ¢
1. State Bank of India / HRAT Tee db

2. The Reserve Bank of India / IR Raa d

3. The Commerce Ministry / aifoTed FATeT

4, The Government of India / ARd TIPR

Correct Answer :-
o The Government of India / ART IIDR

18) is a community-based poverty reduction programme being implemented in Kerala for the emancipation of

women. / , I & ARt i AFT F QA v goge-araia 1@ Faror wdwA B
1. Kudumbashree / g@m&ﬁ

2. Kudumbayogam / W’ZI)ITI'H
3. Kudumbasametham / Wﬁm

4. Kudumbavilakku / W

Correct Answer :-

o Kudumbashree / W’Bﬁ

19) evaluation is school based and aims at all round development of the student. / W el
smRa & 3R a1 F wahfor Rem &1 957 8
1. Intermittent / 3TARTTAH

2. Continuous and Comprehensive / Fdd 3R caaH
3. Periodic / HTHATI®R



4. Phase-wise / dI{UT-dX

Correct Answer :-
« Continuous and Comprehensive / dd 3R I

20) The members of the Rajya Sabha are elected for a term of ./ TS FHT & WEEATr & F FEAFAT
¥ faT gar S

1.6 Years / 6 ag
2.2 Years /2 ag
3.4 Years / 4 ag
4,5 Years /5 ag

Correct Answer :-

e 6 Years/6 ag

21) The Directive Principles of State Policy have been adopted from Constitution. / I5T #Aifa & #Aifa AEw
deal & @A & I9emar a9

1. Netherlands / Hlelois
2. Swedish / FISer

3. Irish / 3R

4, Canadian / hafzad

Correct Answer :-

o Irish / 3maRar

22) The Pioneer of activity-based learning is J afafRfE-maia ¥fes & gyua avs
gl

1. John Dewey / ST &y

2. David Horsburgh / 378 eraeT

3. Robert Slavin / IaC Ferrfae

4. Adam Wesley / TS dFel

Correct Answer :-

« David Horsburgh / 37a3 giaet

23) The emission of gas as a result of the greenhouse gas effect from various agricultural activities causes

negative impact to the society. / Rffiesr Ry afafafat @ e v & wme & Romaeaw i &
3cHolel aIdTaioT W AFRIcHF THTG STl %|

1. Chlorofluorocarbons / FelRIFAIRIhIaT
2. Helium / m



3. Nitrous oxide / <II$cH 3-ﬁ7R:|'I$_S'
4. Ammonia / ANSAT

Correct Answer :-

« Nitrous oxide / ABcH 3TFATSS

24) The technique for generating creative ideas and solutions through intensive and freewheeling group discussion is

known as ./ g AR Pedifeler FHgEat & ATEAH F WAeHAF AR 3R FAUE 30w Y awedE F_
F T F ST SATEar B

1. Panel discussion / a7 @@t
2. Brainstorming / gf&2frerar
3. Dialogue / §dTg

4. Debates / arg-faarg

Correct Answer :-

« Brainstorming / gfg2frerdr

25) The Integrated Rural Development Programme (IRDP) was introduced in o ‘l‘ﬁﬁ T RF
FFA (IRDP) & 3ner R aram 9

1. 1971
2.1973
3. 1966

4. 1978

Correct Answer :-

« 1978

26) Which of the statement regarding Barbara caves are true? / SR& TFI’HT F way § Arafaf@a & @ siq @
FYT T ?

i. These caves are the oldest surviving caves./ & THTT Fa@ AT NAT THT T

ii. They were built during the reign of Ashoka. / el fA&ATOT 3rMF F AHARTT H §'31T qTi
iii. They were dedicated to Ajivikas. /3 3Tsiifasr & AT &I

1. All are correct. / THT TET %

2. Onlyii / &adl ii

3. Only I/ Shdel i

4. Only iii / ael iii

Correct Answer :-

« All are correct. / GHT FI?T %I



27) Which of the following has highest Albedo? / fFafaf@a & & fraar Yedist (vFmeneara) wadt sifts gar 82
1. Fresh Snow / @t figd

2.Sand /
3. Forest / dd
4. Dry Soil / &Y #ar

Correct Answer :-

* Fresh Snow / awh f%ﬂ

28) Which of the following was the main objective of first five year plan of India? / PFafaf@a & ¥ FlF sIRT A vuyxw
Yasy AT F AT 3557 AT?

1. Service sector growth / Far &7 ey

2. Industrial growth / 3t o

3. Agricultural growth / EEW e

4. Growth in manufacturing / AT # g

Correct Answer :-

« Agricultural growth / HT Tahra

29) Which commission identified 3943 castes as Other Backward Classes and recommended 27% reservation in
government and semi government jobs and admission to educational institutions? / fF& 3TART ¥ 37 R TN H T
# 3943 snfaAY A ggu A 3 WWEN vd 3 TERY AlFRAT 3R dOF FryEt A wdw F 27% 3ReTor Y
RArwier $ir

1. Kalelkar Commission / &TeleTeht 371191

2. Mandal Commission / #Sel 39T

3. Ramanand Prasad Commission / JTHATIG UATG 3T

4. National Backward Classes Commission / ITERT TU&aT Iy T

Correct Answer :-

« Mandal Commission / FSST AT

30) Which Amendment introduced the word “Socialist’ in the Preamble to qualify our ‘Republic’. / e watesr & AR
IO B HEAT Uod I F AT, YFa@aer A GASEEY U5 Y MR FAr 7w am

1. 42nd
2. 46th
3. 48th
4, 44th

Correct Answer :-



31) Social Science exhibitions, fairs and cultural shows are meant to ./ g 9 WQiFﬁ, A 3k

AEPplas FRFA F1 FE gl

1. provide a creative channel for learners / &t & forw s Gi;STAlcHD eTel Yeld da
2. show the talents of social science teachers / ATAToIep Ta=al fRA8TRT 1 ufqem fe@rr

3. increase the reputation of the school / Ffel i gfasr ErEGI

4. invite and entertain the parents / HTAT-TUAT &I AT 3R FADBT AARSA BT

Correct Answer :-
« provide a creative channel for learners / TRU&TIAT & fow v G STATcHD eIl Yeled da

32) To know the opinions of learner’s on the ‘Right to Education’, the teacher uses which of following processes? / Rrem a1

R v wR Rignfia 5t I w9 & g, e Fafafea 3 9 o ufear 1 suaim srar g2
1. Shows a video clipping / Teh AT FaAftior fe@rar &

2. Gives a project / TR (WTSlde) SaT g

3. Conducts a discussion / Tl AT FAT &

4. Provides a problem / Th THETAT T &l

Correct Answer :-

« Conducts a discussion / Tl 3TAToId &I %I

33) The term “Civics’ in Social Science text changed to ‘Social and Political’ with the recommendation of: / o e e

# e F Y W ARIRE 4T eg F FwifaE AR aeehfas’ A o wr -
1. Secondary Education Commission / #T¢Ifdd A& 3T

2.NCF 2005 / UAHITE 2005

3. Justice Verma Committee / =3I J3T AT

4. NPE 1986 / TUTS 1986

Correct Answer :-

« NCF 2005 / THIUH 2005

34) “The central function of Social Science is identical with the central purpose of education i.e., the development of democratic
citizenship”, was stated by: /

"FHATOE A F1 FAT FE R F FAT 3547 F FAW R, 34, Awaitd ARiEar &1 Qe g e
@RI F§T 4T AT

1. James High / S1&g _E':lé'
2. I.F. Forester / S1.U%. BHiREe
3. John V. Michaelis / il &Y. FTgHhiora

4. Edgar B. Wesley 7/ USJRR . dver



Correct Answer :-

« John V. Michaelis / STl df. #ATgHiora

35) In Vedic Era, Akhyani was the goddess of which of the following? / 3¢ qar #A “r@ol” Frafaf@a & F Fadr
&dr 4

1. Forests / del
2. Rivers / Afear
3. Fire / 310
4. Peace / QT
Correct Answer :-
» Forests / del

36) The scaled-down teaching encounter in class-size and class-time is known as ./ F&TT & 3SR IR Fem &
AT A RANTT A WHTAF HHAT HIT, F T A AT AT §

1. programmed instruction /WA fAdar
2. micro teaching /& TA&T0T

3. simulation /ﬁ'ﬂﬁ T (3IPR)
4. team teaching / ST Tr&foT

Correct Answer :-

« micro teaching/g&H TA&TOT

37) Which of the following cities was the capital of India from 1772 to 1912? /
fFrafafEa & & &9 a1 2R 9¥ 1772 | 1912 9% YRd St AU 412

1. Daulatabad / GiddTETE

2. Delhi / faeeht

3. Bombay / IS

4. Calcutta / Sl

Correct Answer :-

. Calcutta / Sl

38) Ahmad Shah Abdali invaded India for the first time during the reign of which among the following Mughal
Emperors? / Fafifad ga wurel d 3 fas Ima-era d JgHe 2T SgTdl A YR W Ugdl IR SATHHUT foar 412

1. Ahmad Shah / 3gHq A&
2. Muhammad Shah / H{gFHAC M

3. Shah Alam-II / Mg 3TeTH-II



4, Akbar-II / 3heaR-11

Correct Answer :-
o Shah Alam-II / A& JTelH-II

39) CCE stands for: / ;ﬂ@% Bl Hddd %:

1. Continuous and Cumulative Evaluation / Fdd 3R dad W (Eﬁ»c-équ‘zﬂzl TS Wﬁ_d EREIG)!
2. Continuous and Cumulative Examination / Gdd 3R Fadl Td&T (Hlcleqaqd U FgFHAed TaaATAALN)

3. Continuous and Comprehensive Evaluation / 8dd dAT HTdaru W (Eﬁvlrf <gqd TS EF»‘EFdI%i Hd SdeJRrd)
4. Continuous and Comprehensive Examination / Jad ddT Gfdarul Glel (Hi<-gad TS HIniia_id TdallH-gH)
Correct Answer :-

« Continuous and Comprehensive Evaluation / dd T HIJRUT Hedichd (Pieclegdd U3 HlFfeicdd Idegere)

40) The exponent of theory of multiple intelligences is: /ag-uﬁn-rr Rrgra & ufdures A= %
1. I.P. Guilford / . dT. Frawrs

2.L.L. Thurston / Tel. Tel. U&EA

3. Howard Gardner / B8 IM&aR

4. Robert J Sternberg / Jqa¢ o TeAqqT

Correct Answer :-

o Howard Gardner / %'T?lg IS

41) Branched programming is also known as: / §ies WIRRT & A 9 § oft o1 San @1
1. Intrinsic Programming / Hidfkeh Gramfaiar

2. Extrinsic Programming / ST&T GTamiaaT

3. Straight line Programming,/ Tl {@1 granfaier

4, Skinnerian Programming / EhaRaa wramfaer

Correct Answer :-

« Intrinsic Programming / 37dfker Granfas

42) The World Trade Organisation was established in the year ./ fa%y AR W & wTgEr af ugs

O]

1. 1995

2. 1991
3. 1994

4. 1989

Correct Answer :-



43) Which of the following is not a characteristic of Palaeolithic Age? / fararffaf@a & ¥ Fla-dt quraTsTOT FIer
& v fadwar 78 87

1. The Paleolithic also used microlithic stone tools. / GRTATSTOT YEATIHT TR & IRI &1+t 3%AE Hd 3|

2. During the Paleolithic age hominids grouped together in small societies such as bands./ GTUTYTOT hTel & =
afafasa ds 8 o AN # Te @Y FHgdg Al

3. The Paleolithic is characterized by the use of knapped stone tools, although at the time humans also used wood and
bone tools. / GITATHTOT T AlPGR Te2R & HSRT & SUANT & TgdTaT ST ¢, Flelifh 38 AT AT obsl 3R
T3 & SR A1 o 3T A |

4. They subsisted by gathering plants and fishing, hunting or scavenging wild animals./ & GitT @I gehcaTl @k 3R
ATl Uhght, RAIBR HIch T A EU SITell SITART o Wit shfad T&d Al

Correct Answer :-

« The Paleolithic also used microlithic stone tools. / GTUTHTOT ﬁ&ﬂT—‘Fﬂq TR & ORI &1 oft AT B |

44) Who fought Mohammad Ghori at Battle of Tarrain in 1191 and 1192 2/ 1191 3R 1192 & Rz & gy )
Argrag A F1 FeFraer fraer fmar ?

1. Lakshmana Sena / SI&H0T T

2. None of them / s?w?r a Eﬁé GE)

3. Jaichand / SIddeq

4. Prithvi Raj Chauhan / G2dT a1 digra

Correct Answer :-

« Prithvi Raj Chauhan / QT IaT dlere

45) Literacy refers to: / HT&RdI BT arerd gl
1. Reading only / &hdel Uga

2. Speaking only/ hdel arelel

3. Writing only/ &adl for@e

4. All of the above / 3URIdd THT

Correct Answer :-

« All of the above / 3UUFd T

46) During the reign of which ruler of Bahmani kingdom was the capital shifted to Bidar from
Gulbarga? / S6#+l WS & 6 AWF & AHAFTT & SN TSl Jaae § figr TR FT & =
@2

1. Ahmad shah / 31g¢Hc AT

2. None /%ﬁﬁaﬂéaﬁ



3. Aluddin shah / 3351 Q&
4. Vira shah / O30 AT

Correct Answer :-

e Ahmad shah / 31gHc QATE

47) Which ruler of the Vijayanagar empire wrote a famous book 'Amukta Malaya'? / AST9«?R &9 &
e aws & v IRy qEas S A foadl di?

1. Harihara / BR&

2.DevRayall / ¢d T 11
3.DevRayal / &d T 1

4. Krishna Deva Raya / $t0icd I

Correct Answer :-

« Krishna Deva Raya / @Suicd I

48) was the committee constituted on ‘Revitalisation of Panchayati Raj institutions for Democracy and

Development’./‘mWm*mmmmﬁ*mﬂﬂ'w afafa &1 e g
|

1. Ashok Mehta / 3121Teh g

2.GVKRao /3 & & 1@

3.L M Singhvi / T T &y

4. Balwant Rai Mehta / dodd T Aedl

Correct Answer :-

« L M Singhvi / Tel TH e

49) Which ruler defeated Harshavardhana? / ¥ emas o g¥atia & gEm?
1. Vasudeva of Chahamana Dynasty / TIgle (1A ) a2 & a@?‘l’

2. Nagabhatta I of Gurjara Pratihara Dynasty / 3135? gfder a1 & ANTACS UIH
3. Pulakeshin II of Chalukya Dynasty / dTelerd g & WQTT IEGIR

4. Shashanka of Gauda dynasty / M3 T & QARMH

Correct Answer :-

« Pulakeshin II of Chalukya Dynasty / TeJsFd ger & W‘\’ﬁ IFGIR

50) Arrange the following events in the order of their chronology:
1. August Offer

2. Poona Pact



3. Third Round Table Conference
4. Khilafat Movement /
AFafaf@a geanit #1 39 FaFA & FA A Fafeyd w4
1. 3Fd I&dT

2. 9T wHSAT

3. dRRT Mo wFAAT

4. F@ATEa 3arere

1. 1-2-3-4

2.4-3-2-1

3.2-3-14

4. 4-2-3-1

Correct Answer :-

. 4231

51) During the integration and merger of states after India’s independence, the Government of India rejected the farman
of which State’s ruler? / $TRd & TaAAAT & a1 TSAT & THIHOr 3N RAeoaa & e, IRT TWHER ¥ FT 5T F
AF & FIAT & FFNHR FT &2AT?

1. Raja of Kashmir / &3 & =TT

2. Ruler of Travancore / FTAUTRI & ATHER
3. Ruler of Junagarh / S[AT9T& % TR

4. Nizam of Hyderabad / $eX1diG & foIsiraT

Correct Answer :-

« Nizam of Hyderabad / $edTG & fo=imeT

52) On which of the following proposals Mahatma Gandhi remarked “A Post-dated cheque on a crumbling bank”? /

AercAT gielY o T F ¥ FE yrae W Rogeft fY 7 "gg 3 fr adi@ F1 9% o1, Swar dF a5 @ aren
qn"?

1. August Offer / 3TITET UEAI

2. Communal Award / HFIERS QPR

3. Government of India Act 1935 / HRd &R AFTAHIHA 1935
4. Cripps Mission / forcar fere

Correct Answer :-

« Cripps Mission / Theq e

53) Tibetan Plateau can be best placed in which among the following categories of Plateaus? / fasadl s & ToR #r
farafaf@a Aot & frw vaer @ @ a1 |@war 2



1. Intermontane Plateau / 3[ARTIdAIT TSR
2. Dissected Plateau / fo=sfed UdR

3. Volcanic Plateau / Rﬂ?l'l?j@ﬁ'q UoR

4, Continental Plateau / H??I@Tﬁ'q Jor

Correct Answer :-

. Intermontane Plateau / 3[dRTIddIT TSR

54) Stream flowing in the direction opposite to the original consequent slope is known as. / IRfR® H’ﬂﬂ?ﬁ T &
ol fem & yaRa a/r & e & ® & F= ST g

1. Obsequent / Wﬂﬂ?ﬁ
2. Resequent / Hﬂ'la_f—l?-ﬁ

3. Sunsequent / aaa-cﬁ
4. Insequent / 3ThAad!

Correct Answer :-

- Obsequent / UcTegddil

55) What percentage of the world's volcanic activity occurs within the oceans? / faRa &Y ﬁTﬂl’ﬁ'@f afafafr &1 fFaar
yfarera #grEmRt & #iaw gar &2

1. 40%
2. 50%
3.70%
4. 90%
Correct Answer :-
* 90%

56) Which of the following is the largest mangrove forest in the world? / fFafaf@a H A FiF Qeg & ga@ CEEEDICH
I §?

1. Greater Antilles Mangroves, Cuba / 3 UéIforst Hata, argam

2. Sumatra Mangrove forest, Indonesia / gHATAT Haa dd, ggﬁfw
3. Bahia Mangroves, Brazil / EI'I'%'CIT ﬁm, CINIG]

4. Sundarbans Mangrove forest, India / W Haa dd, ART

Correct Answer :-

« Sundarbans Mangrove forest, India / W Haa dd, ART

57) The Gandhi Sagar Dam is built on which river in Madhya Pradesh? / e IR 91 7T g H Ry A8 W
T AT §?



1. Narmada / AT
2. Tapti / arar

3. Son / T

4. Chambal / IdeT

Correct Answer :-

« Chambal / Il

58) Guantanamo Bay is located in which country? / Taid=ITAT WTE R o & ya 2
1. Cuba / FgdT

2. Haiti / i

3. Bahamas / d&THATH

4. USA / 31T

Correct Answer :-

59) The Dehang-Debang Biosphere Reserve is located in which among the following states? / frfaf@a & ¥ v
T # qgrr-aarer SadAsa Rea Ry 82

1. Arunachal Pradesh / 37S0Tdel USeT

2. Manipur / #AOTGY

3. Assam / 318HA

4. Sikkim / T&Terehat

Correct Answer :-

« Arunachal Pradesh / 3750TTIol U1

60) Solar Valley, world’s largest solar water heater manufacturer is located in which of the following countries? /

i@ & ¥ 5w 2o & AR ard), {eT 1 @ 9371 R F ags [Fatar Rua
1. Japan / SITdT
2. China / &1

3. Australia / 3¢ Toram
4. Germany / STt

Correct Answer :-

« China /I



